课时分层作业 (建议用时：45分钟)   [合格基础练]

下图为世界某区域示意图。读图，完成1～2题。
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1．M城市形成的主导因素是(　　)
A．海洋　　　　B．地形       C．运河         D．气候
2．N城市分布在山区的主要原因是(　　)
A．能源及矿产资源丰富          B．海拔较高，气候凉爽宜人
C．位于国土中心，便于管理      D．陆路运输发达，国防安全需要

读某大城市功能区分布简图，完成3～4题。
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3．从城市功能区分布的结构看，该城市属于(　　)
A．同心圆模式     B．扇形模式    C．多核心模式    D．条、带状
4．若在该城市建设一座集零售、娱乐、餐饮、办公于一体的高层建筑，应建在(　　)
A．a区     B．b区     C．c区     D．d区
下图是某城市功能区分布示意图。读下图，回答5～6题。
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5．该市拟在规划区建设一大型仓储式批发市场，合理的布局方案是    (　　)
A．甲区      B．乙区       C．丙区      D．丁区    
6．近年来，M住宅区对市民的吸引力越来越大，理由是  (　　)
①靠近风景区，环境优美　②水源充足，地势平坦
③靠近工业区，方便职工上下班　④有城市主要干道经过，交通便利

A．①②      B．③④         C．②③      D．①④

下图为中心地服务范围示意图。读图，回答7～8题。
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7．与乙相比，甲中心地(　　)
A．级别高  
B．同等级中心地数量多
C．服务范围小  
D．提供商品货物种类少
8．近年来，甲城市工业企业不断向城市外缘迁移的主要原因是(　　)
A．降低运输成本             B．减轻城市中心区环境压力
C．提高生产效率             D．拓展城市的地域空间范围
9．(2019·全国卷Ⅲ)阅读图文材料，完成下列要求。
德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图甲示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图乙示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。
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图甲　　　　　　　　　图乙
(1)概括鲁尔区城市的等级规模和空间分布特征。
(2)分析鲁尔区医疗保健业发达的原因。
(3)说明在波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件。
(4)指出波鸿市保健园选址的合理性。
[等级过关练]
法国区域经济发展不平衡现象在欧盟国家中较为典型。历史上，法国长期高度中央集权，巴黎一直是其政治中心。法国的人口、生产、服务活动高度集聚于巴黎，巴黎地区人口数量为第二位城市里昂的7倍以上。20世纪60年代，法国选择了若干边缘城市集聚区建立“平衡城市”，阻滞人口和产业向巴黎集中，以消除巴黎与其他地区之间发展的高度不平衡问题。读法国“平衡城市”影响范围示意图，回答10～12题。
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10．法国人口高度集聚于巴黎的主导因素是(　　)
A．地形      B．资源          C．交通      D．政治
11．法国建立“平衡城市”的主要目的是维持边缘城市集聚区的(　　)
A．服务门槛       B．服务种类      C．服务等级     D．服务范围
12．“平衡城市”规划的主要目标是优化法国城市的(　　)
A．空间结构     B．规模结构      C．产业协作     D．城市化进程
13．读某城市建成区用地面积变化图(图甲)与该市土地利用结构比例图(图乙)，回答下列问题。

[image: image7.png]4 000 -
3 500}
3000}

12 500

B, 2000}
1500
1000}

500}

1959 1969 1976 1979 1989 2001 2004 4




甲
[image: image8.png]BB © FHTE ARk





乙
(1)说出该城市土地利用的主要方式，说明50年代以来土地利用方式的变化趋势。
(2)说出该市的A、B、C三大城市功能区类型，指出形成这种功能分区的最主要因素。
(3)分析高新技术企业布局在该市中心城区外围的原因。
1．C　2.B　[第1题，根据经纬度可推断出该城市位于中美洲，M城市附近的运河为巴拿马运河，该城市(巴拿马城)的形成主要受运河的影响。第2题，N城市位于北纬10°附近且靠近海洋，平原地区气候湿热，而山区海拔较高，气候凉爽宜人，更适宜居住。]
3．B　4.A　[第3题，由图知，各功能区沿交通线呈扇形向外扩展，应为扇形模式。第4题，由题知该地为中心商务区，位于城市的几何中心即a区。]
5．A　6.D　[第5题，大型仓储式批发市场占地面积广，需要便利的交通，甲处离城区较远，地价较低，且邻近铁路和公路，交通便利；而乙处在城区内，地价高；丙处和丁处的交通条件不如甲处。第6题，M住宅区靠近风景区，环境优美，有城市主要干道经过，方便人们出行，所以对居民的吸引力越来越大。]
7．A　8.B　[第7题，甲中心地服务范围大，级别高，同等级中心地数量少，城市功能多。第8题，工业区不断迁往城市外缘是为了降低生产成本和保护城市中心区的生态环境。]
9、[解析]　第(1)问，本题侧重于对材料中信息的获取和归纳，材料中已知鲁尔区有500多万人口，50多座城市，可见该区的城市人口规模较小，多为中小城市。同时从图中城市的分布可知，城市密集，集中连片分布。第(2)问，鲁尔区医疗保健业发达的原因主要从医疗水平、市场需求等方面分析。鲁尔区经济发达，具有很高的医疗研究水平；人口老龄化严重；曾经环境污染严重引起的健康问题多，因而对医疗保健需求大。第(3)问，此题设问行为动词为“说明”，即分析医疗保健中心的优势条件，结合材料中的“是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平”这一信息及图中波鸿市的地理位置等分析其优势条件即可。第(4)问，保健园是人们疗养的场所，所以位置需选择在环境优美、安静的地方，另外需要先进的医疗设备及知识和技术作为支撑。
[答案]　(1)(数量多，规模小)以中小城市为主；城市密集(建成区连片，城市间距离近)。
(2)鲁尔区(是德国也是世界重要的工业区，)经济发达，医学研究水平高；曾经环境污染严重，健康问题多，对医疗保健需求高；老龄人口比重大，对医疗保健需求大。

(3)有多所大学(高等院校)，医学科研力量雄厚；有生物制药科学园，医药研制水平高；位置适中(，有利于医疗保健和医学研究、医药生产间的联系和相互促进)。
(4)保健园靠近生物制药科学园和鲁尔大学，可提供知识和技术支撑；位于城市边缘，环境较优，安静。
10．D　11.D　12.B　[第10题，材料中提及巴黎一直是法国政治中心，人口高度集中于巴黎，所以主导因素是政治。第11题，法国通过扩大边缘城市的服务范围，来吸引周边人口集聚在边缘城市附近，从而阻滞人口和产业向巴黎集中。图示阴影部分为“平衡城市”影响范围，没有提及服务种类和服务等级。第12题，根据材料中“大巴黎地区人口数量为第二位城市里昂的7倍以上”“阻滞人口和产业向巴黎集中，以消除巴黎与其他地区之间发展的高度不平衡问题”，体现出城市规模结构的差异。]
13、[解析]　第(1)题，城市土地利用方式主要有住宅用地、工业用地、商业用地等，各种土地利用变化趋势呈上升趋势。第(2)题，商业区一般分布在市中心，工业区一般分布在城市边缘，主要是离市中心越远，地租越低。第(3)题，高新技术企业主要布局在环境优美、交通便利、高等院校和科研机构附近。
[答案]　(1)该市土地利用以住宅用地、工业用地、公共设施、交通和道路广场用地为主。总体上，各种土地利用面积呈上升趋势，到21世纪以后，工业用地减少，住宅用地面积迅速增加。
(2)A：商业区(商业文化区)；B：住宅区；C：工业区。经济因素(地租高低)。
(3)老城区地价高，交通拥堵，环境质量下降，而郊区地价低，交通便捷，环境质量好，有利于高新技术企业发展。
